

СЪВЕРНЫЙ КРАЙ

ЯРОСЛАВСКАЯ
ОБЛАСТНАЯ
ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

27 апреля 2012 года
пятница

ГОД ИЗД.

СЪВЕРНЫЙ

WWW.KRAY.RU

№ 71 (26085)

ЦЕНА

Продолжается
революция»

В Кукобой, по дороге к храму

Как живёт сторонка – родина строителей удивительного собора Спаса Нерукотворного образа

Чтобы узнать об этом, мы отправились по туристическому маршруту – дороге, ведущей не совсем к храму, а, увы, к Бабе Яге. Именно этот персонаж открыл старинное село – известное с 1526 года – для массового посещения ярославцев и гостей области. И так, в путь.

Вологодцам хорошо – они едут в Кукобой через Бакланку, лесами и болотами. А вот того, кто из Пречистого поедет, обаяет по дороге великая грусть. Брошенные дома с заколоченными окнами в полузаброшенных деревнях. Всего лишь Игнатцево, Погорелка, Всехсвятское радуют каким-то оживлением. В крупном селе Семёновском в пять вечера – ни души на улице! А от Николо-Горы до Козы – страшная картина ветровала: леса повалены ураганом позапрошлого года. Общие путевые впечатления – этот край постигла катастрофа.

Раздумья по дороге: стоило ли в 70-е годы мелиорировать и распахивать эти малонаселённые заброшенные земли, выкорчевывать леса? Несомненно, вмешательство человека повлияло на местные климатические условия, создало условия для разгула ураганов. Сама природа подсказывает человеку виды деятельности на этой земле: переработка древесины, сбор даров леса и их переработка, консервные заводы, экологический туризм. Последнее сейчас особенно актуально и имеет спрос у жителей больших городов.

Заранее предвкушая свидание с храмом. Когда человек видит его впервые, когда величественный собор вдруг возникает из-за серых изб и сараев, из-за разбитых заборов и деревьев, просто берёт оторопь от такой красоты и мощи! Это чудо, это нахлынувшие детские впечатления от русских волшебных сказок, это нежность материнской колыбельной, это гордость и чувство патриотизма – ведь можем же! Совсем немного времени осталось до 30 июня, когда прихожане этого собора, одного из самых красивейших в области,



Фото Сергея Метелицы

отметят столетие со дня его освящения.

Жительница села Антонина Кузьминична Фомичёва двадцать лет была старостой храма. Прихожан, говорит, не так много, но сейчас молодёжь пошла в храм – крестить, венчаться, причащаться. И на службы ходят, и детей ведут. Храм требует ремонта, и службы проводят в небольшом приделе. Пока места хватает. Летом, на Троицу, служба идёт в самом храме. Голос Кузьминичны теплеет:

– Священник у нас, милый мой, очень хороший. Пятеро детей, сын-семиклассник – и в колокол звонит, и молитвы читает. А матушка – регент. У нас службы – нигде таких нет. Как поют хорошо!

Известно – построил храм на свои деньги питерский купец Иван Воронин. Родом он из Рябинок – это по дороге в Кукобой, у «повёртки» на Малино.

История строительства собора очень интересная. О ней

подробно рассказывают экскурсоводы. При этом почему-то мало кто упоминает его создателя – архитектора Василия Косякова. Он, между прочим, построил и Казанский собор (1900 – 1918 гг.) в Данилово. В марте исполнилось 150 лет со дня рождения Василия Антоновича.

Родился он в Санкт-Петербурге в семье повара, служившего у графа Адлерберга. Он и три его брата были отмечены печатью таланта и получили образование, несмотря на бедность. Василий блестяще учился в Санкт-Петербурге, в институте гражданских инженеров. Его имя запечатлено на мраморной доске выпускников. В 27 лет он построил свою первую церковь – Милующей Божией Матери в Санкт-Петербурге, а в 28 получил звание профессора. Архитектор Высочайшего двора – так именовали преподавателя, а потом и директора института гражданских инженеров. Почти два де-

сятка храмов он выстроил в излюбленном неовизантийском стиле, или псевдорусском стиле.

В историю архитектуры Василия Косяков вошёл с возведением собора во имя Николая Чудотворца, или, как его ещё называют, Морской собор – в память павших героев-моряков. Построен в Кронштадте в 1913 году. Через год после освящения Спасского собора в Кукобое. И такое совпадение: ярославские специалисты участвуют сейчас в реставрации Морского собора – почти что брата-близнеца кукобойского храма.

Василий Антонович, вспоминают современники, был человек «мягкий, заботливый и в то же время принципиальный, руководствовался своей совестью и высокими идеалами». Такой факт: в 1918 году он ходатайствовал перед Луначарским о помиловании священников, схваченных и приговорённых к расстрелу, в то вре-

мя как его сын был также арестован... В его доме находили поддержку бедные студенты. Жена Людмила работала в яслях при обществе попечителей больших и бедных детей.

Могила Василия Косякова, умершего в 1921 году, почему-то сравнивали с землёй. И к 150-летию юбилею великого архитектора памятник в виде аналога поставили в стенах Казанского собора в Санкт-Петербурге.

Судьба кукобойского храма печальна и обычна для атеистических времён. Антонина Кузьминична, как местный старожил, сообщает:

– Сначала там были склады, а в подвалах в то бушующее, нехорошее время держали заключённых.

Сейчас женщину одолевают болезни, к чему она относится с христианским смирением:

– Прибавлять стала – бог велел пострадать...

ОНОСИЦ

носиц совпал с днём крестного хода, который был установлен в городе в 1612 году, когда по молитвам у Толгской иконы Пресвятой Богородицы в Ярославле прекратилась тяжёлая эпидемия, от которой гибли люди.

Возобновлён крестный ход в Ярославской митрополии в честь 400-летия народного ополчения, сформировавшегося в Ярославле. Начнётся он в Толгском монастыре после ранней литургии. В 8.00 икона будет доставлена по Волге в Ярославль, где на речном вокзале состоится её торжественная встреча. Далее крестный ход отправится к Успенскому собору, где в 9 часов утра начнётся служба. А в 17.00 у иконы будет отслужен молебен. Она пробудет в соборе до 4 июня.

Анна СИМОНЕНКО.

всех краёв,

работы отделения – это активные действия, направленные на улучшение сложившейся ситуации с разрушенными дорогами; правовая помощь автомобилистам, активное взаимодействие со СМИ и Интернет-ресурсами региона, взаимодействие с административными и правоохранительными органами, в том числе ГИБДД Ярославской области, для последующего запуска на территории региона системы гражданского патруля «ФАР-Пост».

Через месяц состоится заседание актива, на котором будут избраны совет регионального отделения ФАР и его председатель.

На реке навигация, на реке теплоход...

В этом году весна запоздала, а маловодье не способствует быстрому таянию льда. На Рыбинской ГЭС обросли водосы



Над разорёнными гнёздами

Варварскую картину видят сейчас жильцы домов на улицах Ярославля: на проспекте Пашева

ве подрядчика Кировского управдома (директор Александр Шитов). Правда, в РЭУ-1 нам